

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la acción católica en el mundo

Hacia la unión con Roma

Avanzan con eficacia los trabajos dirigidos a procurar la unión con Roma de las Iglesias orientales. Toda suerte de facilidades y benevolencias despliegan, para conseguir tan elevado propósito, los Sumos Pontífices, y el decreto del pasado año aprobándose por la sagrada Congregación PRO IGLESIA ORIENTAL la constitución del comité religioso de Ucrania en Viena, el prestigio cada vez más creciente que logra el Pontificio Instituto Oriental, el aumento de socios que por millares se cuentan en la Liga de San Cirilo y Metodio, el planteamiento y estudio de la cuestión en la Asamblea Eucarística internacional recientemente celebrada en Amsterdam, van teniendo dichosa culminación en las sesiones del Congreso-unionista que en estos días se ha verificado en Velehrad.

Entre las tentativas anteriores y la que ahora se emprende adviértese notable diferencia, ventajosa para esta última. En el Congreso de 1911, escribe el profesor Unkrig, apenas participaron los rusos, y de los cincuenta congresistas principales, la mayor parte eran católicos. Además de esto, las condiciones políticas de Rusia favorecían la tendencia antirromana sostenida por un sacerdote inculto, que lejos de mantener la unidad con el Sínodo, avivaba las divergencias, excitaba las divisiones y daba al rito una importancia exagerada como si el contenido religioso se constituyera por las formas. Por consecuencia de la guerra y de las revoluciones y transformaciones del régimen, las circunstancias han cambiado. De hecho no existe un organismo religioso oficial en Rusia, la llamada Iglesia viviente que los bolcheviques fomentaron con torcidos propósitos, no pasa de ser una caricatura; las sectas se multiplican con notorio perjuicio del culto y los grupos de partidarios adscritos a las confesiones de Duborzki, Scopzi y Olysti se hacen la guerra recíprocamente. Frente a esta disgregación se levantan los espíritus serenos y reflexivos, los hombres de buena fe que encuentran en esta descomposición interior nuevo y poderoso argumento de la necesidad de buscar en Roma el vínculo unitivo, que detenga el derrumbamiento, que agrupe y recoja las fuerzas dispersas, que respetando, en fin, las diferenciaciones rituales compatibles con el dogma, ponga en el cuerpo muerto de la Iglesia rusa alientos de vitalidad.

El miedo a sentirse poco a poco latinizado, que fué un pretexto explotado hábilmente por los enemigos de la unión, ha desaparecido; pues ni de las Encíclicas Pontificias ni de los tanteos, ensa-

ños y propuestas en que se manifestó reiteradamente el programa mínimo unionista, se desprende intención por parte de Roma de exigir que ciertas ceremonias puramente externas, pero muy apreciadas de los ortodoxos, determinadas particularidades que se refieren al culto y a los sacerdotes desaparezcán y acaben. El contacto frecuente en estos últimos tiempos de rutenos y rusos con los católicos, ha arrancado prejuicios y ha hecho que con el mutuo conocimiento se fomenten de una y otra parte los deseos de aproximación.

Los religiosos asuncionistas franceses establecidos en Bulgaria laboran también fructuosamente por la unión, como lo comprueba el hecho siguiente: Cuando el año pasado se pidió al mundo católico una oración en favor de Rusia, los ortodoxos emigrados en Varna, que constituyen la más numerosa colonia, se acercaron a la Iglesia de los asuncionistas rogando que juntamente con ellos se les permitiese elevar las plegarias, al cielo en beneficio de sus hermanos, y después del discurso pronunciado por el Padre Pascal felicitándose de aquella escena de concordia entre católicos y ortodoxos, hubo de contestar el abogado Korloff que la unión se imponía como necesidad urgente y que debían repetirse las manifestaciones de fraternidad.

Tan expresivas o más que estas palabras son las que refiere en uno de los últimos números «Les Nouvelles Religieuses».

Cuenta su corresponsal en Varna, J. Oudicael, que invitados los católicos por los rusos a actos de culto, escucharon con sorpresa, pero con gran satisfacción el parecer públicamente expuesto por los oradores de acercarse a Roma. «Vuestro Pontífice—decían—es bondadoso para con nosotros. ¿Por qué, pues, mantener la separación? Tenemos iguales creencias. La partícula «Filioque» apenas inquieta a nadie y solo es cuestión de escuela. Cada día creemos más firmemente en la infalibilidad del Papa, pues admitimos las gracias de Estado».

Bien a las claras indican los síntomas anotados que la unión hace su camino, y que el gran éxito obtenido en el Congreso de Velehrad, evoca felizmente el deseo del historiador ruso Solovief: «La separación de los orientales—decía—carece de fundamento y en día no lejano se unirán con Roma».

J. Polo Benito

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

España en cifras

Es nuestra Patria, como nadie ignora, una península con más de 3 000 kilómetros de costa, y 22 de las 49 provincias, son marítimas y representan el 51 por ciento del territorio. Este, también con Baleares y Canarias, mide más de medio millón de kilómetros cuadrados, pero su población conocida es solamente de unos 22 millones de almas y debería poseer España, cuando menos, 40 millones y aspirar a que pasaran de 60, porque no hay razón para tener nuestro país tan débil densidad de población, lo cual se explica por la crecidísima proporción de mortalidad general y de niños y niñas, como se demuestra en mi libro. Además hay baja casi continua en los nacimientos y fuerte emigración, que va despoblando los campos y en breve fecha será un peligro para la agricultura nacional.

Son pocos los 9.260 Ayuntamientos, cuando los pueblos de España pasan de 46.000 y los parroquias eclesásticas exceden de 20.000. Esta última cifra es pequeña y hay que aspirar a que pase de 30.000.

El desequilibrio femenino sobre el masculino, sobre todo en las ciudades, es problema que pide meditación.

La agricultura es la principal riqueza española y en el reciente artículo que he dedicado a las cosechas de este año menciono algunas cifras importantes. También tiene relieve la riqueza forestal, incluso como reguladora del clima. Sin embargo urge la repoblación de los montes y que todos los españoles amen los árboles y que no haya ningún pueblo sin el debido arbolado. Hay que hacer propagandas en la Mancha y en otras regiones de España en favor de los árboles.

Más de la mitad de la ganadería, el 57 por 100 es de ovejas, con 20 millones y medio de cabezas. Las aves de corral suman

más de 25 millones. Todavía hay que acrecentar éstas y otras especies.

La riqueza minera es importantísima y lo sería más todavía si la metalurgia nacional se acrecentara; la azucarera, alcohólica y resinera también son dignas de mención, como la serícola. Esta va a protegerse, para que vuelva a la grandeza de los siglos pasados, en que España tuvo fama mundial, en la producción e industria de las sedas.

Los saltos de agua son muchos y una parte de ellos se utilizan, sobre todo en producción de electricidad para alumbrado, motores, etc.

La pesca dió el producto de unos 374 millones de pesetas en el año 1920

En dicho año de 1920 se importaron en España mercancías con valor de 1.503 millones de pesetas y se exportaron por el de 1.090 millones. Además de este comercio exterior, el de cabotaje pasó de 820 millones.

Las Bolsas de Comercio tuvieron en los años últimos mucho movimiento de contratación, lo mismo que crece el negocio o el movimiento en Bancos, hipotecas, emisiones de valores, constitución de sociedades anónimas, empresas industriales, agrarias, ferroviarias, navales, registro de la propiedad, mercantil, etc.

Los buques de vela de nuestra marina mercante no llegan a 600 cuando eran 1839 en el año 1881. En cambio aumentan los de vapor en número, que son 1.193, y en tonelaje: actualmente más de un millón de toneladas.

Automóviles.—Se han registrado cerca de 50.000, pero seguramente son muchísimos más.

Carreteras.—Unos 52 000 kilómetros del Estado, 9 000 de las provincias y menos de

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Carta abierta

Al Ido. D. Bartolomé Cortés

Palma

Apreciado colega:

Recibí tu obsequio, que de momento agradezco en el alma.

Verdaderamente, lo deseaba; buen testimonio mis relaciones de clase, a las cuales hice saborear los elogiosos conceptos de la nueva obra, recién publicados en los periódicos de la capital *La Almudaina* y *CORREO DE MALLORCA*. Y, aunque convencido de la franca apreciación de los distinguidos bibliógrafos que de ella se han ocupado, por antiguo compañerismo y más por pasión a semejantes trabajos, brazos abiertos la esperaba para leerla con independencia de criterio, con juicio exento de sugestión ajena, para juzgarla por mí con ansia de dar razón a tus admiradores. Por fin, ha llegado la hora.

He leído ya *La Royal Casa General d'Exposits de Mallorca per Mos. Bartolomé Cortés, secretari de la mateixa*, y con convencimiento íntimo, conclusión espontánea de la lectura, admiro en el nuevo libro histórico, una labor provechosa, siempre digna de ser imitada, una constancia tenaz superada por muy pocos, y un cúmulo tal de acarreos de datos auténticos, que plenamente puede satisfacer al más minucioso detallista en materia de documentación referente al humanitarismo Establecimiento, cuyos orígenes y vicisitudes trata de esclarecer el autor en su apreciable y concienzuda monografía.

La bibliografía patria ha conseguido, pues, en rama tan importante como la histórica, una aportación valiosa. Guía segura para los exploradores de las tierras de la verdad y los veneros del bien.

Que le sea enhorabuena, señor Cortés.

Por su trabajo, denso en el fondo y estimable en la forma, con justicia he continuado ya su nombre como historiador en la gloriosa pléyade de escritores isleños de época moderna, que sigo coleccionando para memoria de los tiempos; y como sacerdote, miembro resaltante del clero balear, doblemente me es grato parangonar tu nombre con el de los distinguidos colegas de actualidad, don Francisco Torrens, por el *Bosquejo histórico del V. Fray Junipero Serra* y *Apuntes históricos sobre el Santuario de Bonany*; de Don Juan Parera por las *Noticias históricas sobre l'antic Santuari de Crestaig* y su estimada *Marjal*; de Don Antonio Truyols por la *Monografía del St. Cristo de Manacor* y *Sor Rosa M. Parera y Pas, Terciaria de San Francisco*; de don Antonio Pons Pastor, por sus artículos casi a diario en la prensa isleña, y tal vez otros, incansables trabajadores en la rebuza de papeles añosos y carcomidos pergaminos, con la simpática cualidad de sentirse palpar en todos los mentados escritos iguales aspiraciones e idénticos afectos, marcados con el sello de un profundo amor a la tierra bendita que meció nuestra cuna.

No desfallezcas, amigo, adelante, siempre adelante, y que el acierto que le guió en la primera tentativa, le sirva de incentivo para emprender sin demora el estudio de otro tema para el cual sobran las condiciones y en cuanto estimes conveniente para la causa histórica, cuenta con la modesta cooperación de tu viejo afío.

Cosme Bauzá, Pbro.

Felanitx, 24 agosto de 1924.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Por la unión de la familia

Acabamos de encontrar en un periódico la observación, y no podemos menos de corroborarla y de aplaudirla. Se dice que la moda del «broadcasting», como se llama en parla extranjera a la telefonía sin hilos, tiene sobre otras modas, costumbres y distracciones, la inseparable ventaja de que reúne en casa a la familia, pendiente de los articulares, y evita la dispersión y la disolución del hogar, en el momento precisamente más peligroso en que se busca esparcimiento y soledad.

Hora era ya de que la familia [encontrase el medio de solazarse y de distraerse reunida sin que el padre fuera por un lado, la madre por otro y por otro los hijos. Nada había más perturbador para la paz de la familia y aún para la paz de la sociedad, que el hecho de que los hijos tuviesen amistades distintas de los padres, y el marido distintas de la mujer y ésta distintas del marido.

Si la familia solo se congrega, cuando llega a congregarse, en momentos raros y solemnes, pero no en los de mayor expansión y de más franca alegría, parece que no ha de ser posible el afecto y la correspondencia que en la familia deben existir. La familia llega a considerarse como algo ceremonioso y que enoja en vez de ser, como Dios quiere que sea, el lugar en que con mayor franqueza debemos expandir nuestro pecho y volcar nuestro corazón.

Es muy conveniente que nos acostumbremos a saber que nuestras mayores alegrías y nuestras satisfacciones más puras y más grandes, solo en la familia pueden encontrarse y solo en ella debemos buscarlas. Y lógico y natural es que para buscar las grandes, empecemos por acostumbrarnos a buscar hasta las más pequeñas.

Celebrar en familia los grandes acontecimientos, ir toda la familia junto al teatro, al paseo, al campo, y a todos los lugares de distracción y de esparcimiento, les una de

las prácticas más morales y más «constructivas» que en la sociedad pueden celebrarse. Y es moral por dos razones: en primer lugar por el hecho mismo de reunir y congregar a la familia, y en segundo lugar, porque las distracciones a que el hijo se dedica delante de los padres, y a que los padres se dedican delante de los hijos son siempre más sanas y más morales que todas las demás. Mala señal es cuando el hijo o la hija de familia se recata de sus padres para solazarse y divertirse. Y peor suele ser todavía cuando es el marido el que rehuye, para divertirse, la compañía de la esposa, o cuando es la esposa que se siente molesta, para distraerse, al lado del esposo.

Por corrompida que esté una familia, puede asegurarse, sin miedo a equivocarse, que está siempre más corrompida cuando está dispersa que cuando está junta.

Mucho nos felicitamos por ello de que una diversión moderna, la telefonía sin hilos, tenga tal naturaleza que parece precisamente buscar el rincón del hogar para revelarse y producir sus efectos. Al contrario, de todos los demás juegos, deportes y distracciones que suelen estar en uso, no arranca al hijo ni a la hija del lado de los padres, ni al marido del lado de la mujer, para distraerlos y solazarlos. Antes al contrario los reúne muy juntos, bastante juntos, para saborear (unas mismas armonías o unas mismas palabras y unas mismas enseñanzas. Pero ya que están juntos en el hogar, para saborear las audiciones de la telefonía sin hilos, el padre, la madre, el hijo y la hija, justo es procurar también que nada de lo que oigan (no sabemos si siempre se procure) pueda oírse sin que la hija o el hijo hayan de ruborizarse delante de sus padres.

Si es moral el hecho de oír todos juntos la audición, que sea también moral la audición en sí misma.

Fernando

Una santa religiosa yanqui

De «The Catholic News»

«En su convento del Monte de San Bernardo, en Hadron, ha fallecido la reverenda madre sor María Rosa Dolan.

Nacida en Nueva York hace ochenta y cuatro años continuaba en este convento de Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paúl, en el que fué superiora desde el año 1895 al 1900, fundando en todos los barrios de la inmensa ciudad escuelas, hospitales y orfanatos, ganándose así la estimación universal, incluso de los protestantes.

Ya octogenaria fundó un colegio de estudiantes femeninos, que progresó muchísimo.

Como gran pedagoga, escribió muchos libros escolares, usados en muchas de nuestras instituciones, por lo cual la Universidad de Fordham la nombró doctora en Pedagogía.

Sor Dolan fué la directora espiritual e intelectual de muchas mujeres que más tarde ocuparon elevados cargos en la literatura y en la enseñanza.

Muchas Hermanas de la Caridad, hoy superiores de Colegios, fueron, en su tiempo, discípulas de la buenisima sor María Rosa, de la cual recuerdan su afabilidad y su ingenio.

Hasta sus últimos momentos conservó tal vigor de cuerpo y de espíritu, que parece un prodigio.

En los funerales, que resultaron imponentes, se vió a todas las autoridades eclesásticas, representaciones de las Comunidades religiosas, y el acto demostró el afecto y consideración que merecía en Nueva York la octogenaria religiosa.»

La elección presidencial

de los Estados Unidos

Traducidos de «The New York Times»

«Si en otras elecciones era muy difícil predecir quién sería el Presidente de los Estados Unidos, ahora la incertumbre es mayor.

Estas dudas resultan de la candidatura del senador La Fallette, que en su proclamación se declara adversario resuelto de los dos partidos principales, republicano y democrático, que hasta ahora tuvieron el timón del Estado.

Los republicanos han designado al Presidente actual, Coolidge, como su candidato, y los demócratas a Davis, exembajador en Londres.

La Fallette, sin formar un tercer partido, anuncia un programa económico que tiende a quitar y a renovar las costumbres políticas y sus abusos en la gran República.

Los primeros que sostienen la candidatura de La Fallette son los «farmers», los agricultores de los Estados del West, especialmente del Wisconsin, Minnesota, Montana, Iowa y los dos Dakota. Estos formaron ya en el pasado año, en el Congreso, un grupo especial de «farmers». Además de éstos, se han adherido a la candidatura de La Fallette el partido socialista, las organizaciones obreras y

un número considerable de Asociaciones femeninas. Estas últimas, que representan más de 20 millones de votos, podrían tener una influencia decisiva.

No se cree, sin embargo, en una victoria de La Fallette; pero es probable que sus votos impidan la elección de los concurrentes, pues la Constitución exige la mayoría absoluta para la elección presidencial.

Como se sabe, para la elección de Presidente se forma un Congreso por sufragio universal de votantes.

La mayoría absoluta exige 266 votos de representantes.

Si el partido de La Fallette obtuviese de 40 a 50 votos, y los otros dos candidatos obtuvieran poco más o menos los mismos, sería imposible reunir la mayoría absoluta a un candidato.

En este caso, sin precedentes, la elección presidencial toca al Parlamento de Washington, y tal circunstancia, no se vota individualmente, sino por Estados, con un voto para cada uno de ellos.

Si el 4 de marzo próximo no se llegara a ningún resultado en la elección, sería reconocido como presidente el vicepresidente».

XVII Certamen periodístico

Organizado por la Institución «Ora et Labora» para 1924

He aquí los temas:

1. Artículo apologético rebatiendo las objeciones más vulgares contra la eternidad de las penas del infierno.

No excederá de diez cuartillas.

2. Artículo histórico sobre un episodio interesante de la historia eclesástica de España del siglo XVII.

No excederá de quince cuartillas.

3. Poesía en honor de Santo Tomás de Aquino.

No excederá de 150 versos.

4. Artículo catequístico, que puede ser, o no, en forma de diálogo, sobre uno de los Mandamientos.

No excederá de cuatro cuartillas.

5. Cuento, propio para una publicación de propaganda católica popular.

No excederá de cuatro cuartillas.

Sección práctica.

6. Campaña general de propaganda y acción catequística de un seminarista en vacaciones.

Premios.—Serán los de costumbre en estos Certámenes, en los que es criterio de la Institución «Ora et Labora» no dejar sin premio el trabajo, de escritura o práctico, que lo merezca, aunque para ello hayan de crearse premios especiales y extraordinarios no anunciados en el programa.

Con el mismo fin de aumentar la importancia de los premios hasta un tipo de cien pesetas por tema, como mínimo, se han disminuido los temas, aun a riesgo de que disminuya el número de trabajos. Todo antes que dejar sin el debido galardón el esfuerzo y la labor de los seminaristas.

Sobre todos los premios, y para el que resulte en primer término en cada orden, el «Premio de honor», «La pluma de oro», del Excmo. señor doctor don Eustaquio Irujo y Esteban, Arzobispo de Sevilla y el «Pre-

Este al trabajo, fundado en 1917 y que en este Certamen será el premio del tema VI, consistente en una escultura del Sagrado Corazón de Jesús, sentado en trono de cincuenta centímetros de altura, propio para ser entronizado, regalo de la Casa Velázquez, de Sevilla.

Pueden tomar parte en este Certamen todos y sólo los alumnos matriculados en alguno de los Seminarios españoles en el curso de 1923 a 1924 y mandar uno o más trabajos a cada tema.

Los trabajos han de ser inéditos y estar escritos en lengua castellana.

Los concursantes remitirán sus trabajos al señor Secretario del Certamen «Ora et Labora», Seminario Pontificio, Apartado 84, Sevilla; antes del 1.º de Octubre de 1924.

Las fiestas de Felanitx

Se nos replica la publicación de las siguientes líneas, que nos han sido enviadas desde Felanitx:

«Habiendo circulado con insistencia versiones erróneas, sembrando dudas sobre la fecha que esta ciudad de Felanitx celebra su tradicional feria y fiestas de San Agustín, con su acostumbrada corrida de toros, interesa al público conocer que se celebrará, como siempre, el 28 de Agosto actual, jueves de la presente semana, y que la Compañía de los Ferros-Carriles de Mallorca tiene acordado para dichas fiestas y corridas de toros, el siguiente servicio extraordinario de trenes:

De Palma a Felanitx a las 15'10 horas.

De La Puebla a Felanitx a las 11'45 id.

De Felanitx a Palma, Inca y Manacor a las 20'30 horas.

De Palma a Manacor a las 21'30 id.

Todos estos trenes tomarán y dejarán viajeros en todas las estaciones comprendidas en los trayectos.»

Nuevo Pensionado

Está próxima la apertura del nuevo pensionado para señoritas, dirigido por las Hermanas del Amparo (Agustinas), situado en la parte alta del Ensanche y a continuación de la calle de San Miguel.

El local, que es amplio y ventilado, reúne toda clase de condiciones higiénicas.

La Unión Patriótica

Nos participa el presidente de la Unión Patriótica, don Luis Canals, que, alquilado ya el local en el que ha de instalarse el casino, aunque no amueblado todavía, el próximo viernes, día 29, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar una reunión en el Consejo de Fomento (plaza de Santa Eulalia), a la que podrán concurrir todos los adictos a la Unión Patriótica, cuya existencia se niega en la imposibilidad de citarles personalmente, para darles a conocer, y en su caso aprobar, el Reglamento de la Sociedad y designar la Junta administrativa y designar la Junta administrativa y designar la Junta...

Una riña en Sancellas

Un herido

Hace algunos días, en Sancellas, dos vecinos sostuvieron una riña con otro, llamado Bartolomé Ramis Isern, de 20 años de edad. La disputa sobrevino por cuestión de poca monta, por pretender el Ramis cantar al son de una guitarra que llevaban los otros.

La contienda pasó a mayores. El Ramis salió de la contienda con contusiones en toda parte posterior e interior del tórax, una herida y contusiones en la parte anterior del cuello, una herida contusa en la cabeza y otra en la articulación del codo derecho.

El herido, que se halla en estado de pronóstico reservado, fué asistido por el médico don Juan Llabrés.

El Juzgado entiende en el asunto.

Vida deportiva

Ciclismo. — Challenge «Penya-Rhin». — Juan Juan obtiene un señalado triunfo

La «Unión Esportiva» de Sans, secundada por la «Penya Rhin» y por el «Ateneo Obrero» de Igualada, ha sido este año la organizadora de la carrera «Challenge» «Penya Rhin», que se ha corrido sobre el trayecto Barcelona-Igualada-Oriol Igualada, total 105 kilómetros.

En esta carrera han tomado parte dos mallorquines, Juan Juan y Antonio Frau.

El primero, Juan Juan, se ha clasificado brillantemente, ganando el tercer puesto en la clasificación general, llegando de Tresserras y Jancrú. En la clasificación especial ocupó el primer puesto de la segunda categoría, Antonio Frau llegó el número 15.

En esta carrera tomaron parte 105 corredores, clasificándose 51.

De la brillante labor de Juan Juan dan idea los siguientes párrafos que de él hablan en la reseña hecha por Canto Arroyo en «El Mundo Deportivo»:

«Son las 7 29 cuando atravesamos Esparraguera, llevando la cabeza el mallorquín Juan. Un genio enorme presenció el paso de la caravana.

Una proeza mallorquina. — En Igualada, Juan Juan después de haber cambiado un tubular, llevaba cinco minutos de retraso. El hombre salió en dirección a Barcelona como un tiro; ascendió hacia Castellb. pasando fulminante a Sresserras, García (M.), Cruz, Oñeña, Escrich y Montoya, pasándose en tromba, sin duda con el seno propósito de que no se pegasen a su rueda, lo que logró casi; decimos casi, porque Miguel García le siguió.

Juan Juan demostró una potencia formidable, ascendiendo aquellos trozos durísimos como jamás hemos visto.

En los comentarios a los corredores dice el mismo cronista respecto a nuestro paisano.

«De Juan Juan está dicho todo con su ascenso Igualada Casillit; su hazaña es de las que forman época. Tuvo en cambio el error de atacar a hombres como Jancrú, Tresserras y los dos Garcías a la llegada, saliendo a casi mil metros. Fué el único error.

Su prima ganada en La Madrona a la ida, fué también una huida cuesta arriba, colosal.

Juan Juan va a dar mucho que hacer a los «routiers» de fama.»

Tiro Nacional

De la Representación Balear hemos recibido las siguientes líneas:

«Leemos en el «Diario Montañés», de Santander, un artículo, del que copiamos algunos párrafos por referirse a la tirada de patruillas en la que tomaron parte tiradores mallorquines:

Los resultados de la tira a son los siguientes:

Premio de honor de S. M. Patrulla del Regimiento de Valencia número 23 por 280 impactos y 692 puntos.

Segundo premio, Patrulla de la Comandancia de Artillería de Mallorca por 152 impactos y 590 puntos.

Tercer premio, Patrulla del Regimiento de Artillería de Mallorca número 13 por 147 impactos y 568 puntos.

Siguen sin premio las patrullas siguientes: regimiento de Segovia número 75 por 145-558; primero de Telégrafos, por 133 547; regimiento de Artillería de Galicia número 19, por 123 518; regimiento de Artillería de Alcántara número 58, por 111-263; regimiento de Artillería de Asía número 55, por 103 249, viniendo a continuación Lealtad, primero de Artillería y Borbón.

S. M. don Alfonso acudió al Polígono de Tiro, en el cual permaneció más de una hora presenciando la prueba y conversando con varios tiradores.

Si grande es el triunfo alcanzado por la patrulla de Valencia, como puede apreciarse examinando las puntuaciones obtenidas, digna de mención es también la patrulla de la Comandancia de Artillería de Mallorca al mando del teniente señor Perelló. Aun cuando aparentemente la diferencia de puntuación es enorme, hay que tener presente la diferencia de armamento, ya que los simpáticos artilleros isleños llevan mosquetón, que con relación al fusil les coloca en manifiesta inferioridad por la mayor dispersión de aquel. Esto no obstante, dicha patrulla se coloca en segundo lugar y gana a las restantes patrullas del arma de infantería que al concurrir se presentaron.

Hasta aquí el periódico. Pero, además, según nos dice un tirador práctico en los concursos, la patrulla del regimiento de Valencia ha sido entrenada en el mismo polígono bajo la dirección del teniente Zomosa, que es uno de los mejores tiradores de aquella Representación. Tratándose de un polígono cerrado, en el cual se tira a través de ventanas que tienen 30 cm. de lado, la ventaja para los entrenados allí mismo es de gran importancia.

En la tirada individual para clases de tropa, además de los ya publicados, obtuvieron premio dos de los artilleros de la patrulla cuyos nombres no conocemos aún.

En la Casa de la Villa

La Granja Agrícola

El Alcalde, señor Llompart, al recibirnos ayer a los periodistas, nos habló del asunto referente a la Granja Agrícola, que ha visto comentado en un diario.

Y nos dijo que, antes de emprender su viaje a Madrid, se dirigió, al enterarse de que había sido reducida a una mera Estación la Granja Agrícola de Palma, al activo director de la misma, don Ernesto Mestre, en réplica de que se dignase visitarle. La visita no se hizo esperar, celebraron una entrevista los señores Mestre y Llompart.

Este, que se disponía a marchar a la Corte, deseaba orientarse sobre el asunto para realizar en Madrid las gestiones pertinentes; mas el señor Mestre estimó que la reducción de la Granja a una Estación era cosa conveniente para los intereses de la isla, y de ahí que desistiera el señor Llompart de toda gestión sobre el asunto.

La casa de socorro del Arrabal

El concejal señor Torres, Teniente sustituto, visitó ayer al Alcalde para solicitarle facilitase material de curas a la antigua casa de socorro del arrabal de Santa Catalina, ya que, a pesar de haberla suprimido el Concejo, se practican allí, por el cirujano que la tuvo a su cuidado, curas gratuitas, prestando con ello importante servicio para la barriada.

El Alcalde manifestó al señor Torres que transmitiría su ruego a la Comisión de Sanidad.

Sobre un proyecto

El señor Alcalde nos manifestó ayer que había designado ya a los ediles que integrarán la comisión especial para estudiar el asunto referente a la expropiación de los terrenos del señor Oliver (Manes), al objeto de construir en ellos un nuevo mercado y abrir la nueva vía de comunicación de la calle de «La Protectora» con el arrabal de Santa Catalina.

Integran la comisión, con el Alcalde, los señores Ferbal, Villalonga y Oliver—en sustitución de éste, hoy con permiso, el señor de España—, Canet y Moragues.

La comisión se constituyó ayer, y celebrará reuniones diariamente, hasta terminado el estudio del asunto.

Premio

El señor Alcalde ha dado un premio a un guard a urbano que impidió fuera por calle no autorizada uno de los camiones que hacen el tráfico con Andraitx. En ese camión iba precisamente, de pasajero, el concejal señor Canals.

Del mar

Ayer llegaron a nuestro puerto: El vapor «Juan Masagal», procedente de Liverpool.

El vapor sueco «Sestía», de Hernösand.

El vapor «Abandos», de Swansea (Inglaterra).

Y el pailebot «Miramar», de Marsella.

Hoy ha llegado el vapor «Salvador Jiner», de África, con fosfatos.

También ha llegado, a las nueve, el vapor «Balear», procedente de Ibiza y Alicante.

Ayer salió el vapor «Vicente Ferrer», para Málaga y Huelva.

También salió el vapor «Bellver», para Valencia.

Hoy ha salido el vapor «Ciudad de Palma» para Cebrera.

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».

Notas de sociedad

Boda

Se celebró, en la Catedral Basílica, el enlace de la bella señorita Magdalena Simó Santamaría con el joven y conocido comerciante don Sebastián Gibart Carbonell.

Bendijo la unión el Rdo. don Pedro Roca.

Apadrinaron la boda: por parte del novio, su padre don Francisco Gibart, del comercio, y el fabricante de curtidos don Antonio Gil, y por parte de la novia su tío don Antonio Simó y don Gaspar Homar, del comercio.

Terminada la sagrada ceremonia, fueron los invitados obsequiados en el Grand Hotel con un delicioso «lunch».

Los recién casados salieron en auto para Luch, donde pasarán los primeros días de su matrimonio.

Deseamos a la joven pareja muchas felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Ayer salieron para Valencia, a bordo del vapor «Bellver», don Francisco Barceló, don Pedro Valls, don Francisco Calleja, don Enrique Vaquer, don Mateo Morell, don Carlotomé Tous y don José Espasas y señora.

También salió el superior del convento de Dominicos de Manacor, Rdo. P. Roberto Redel.

Igualmente salió el Canónigo y Vicario General de esta Diócesis, M. I. señor don José Mur.

Taurinas

Ayer tarde fueron muy visitados los corrales de la plaza de toros, para ver los seis novillos toros que han de lidiarse el próximo domingo, primer día de fiestas, por los valientes novilleros «Morenito del Zaragoza», exmatador de toros; «Melchor del Monte» y «Gut Tovar»; el público salió satisfecho de la hermosa lámina de dichos toros.

Desde hoy, y todos los días, se despacharán entradas y localidades en la taquilla del Teatro Principal y en el «Café M. honés».

El presupuesto de la Diputación

Una visita al Gobernador

Ayer por la mañana, visitaron el general Gobernador civil de esta provincia, Marqués de la Garantía, los señores Mataró, Gual de Torrella y Cardell, presidente y vicepresidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión provincial, respectivamente.

Los visitantes, según nota oficiosa facilitada en la Diputación, llevando la representación de sus compañeros, hicieron presente a nuestra primera Autoridad gubernativa que, ante la demora en dictarse resolución acerca del presupuesto provincial para el corriente ejercicio económico, y toda vez que no se ha obtenido contestación a la pregunta hecha, hace ya bastantes días, por la Presidencia, al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, para sencillamente conocer el estado en que esta cuestión se hallaba, se creían obligados a hacer constar, con todo respeto, y sin que ello signifique presión ni recomendación en ningún sentido, que declinan en absoluto y por completo todas las responsabilidades que de esa demora puedan derivarse como obligada consecuencia del conflicto económico en que la Diputación se halla y que lógicamente y fatalmente ha de agravarse a cada instante que tarde en resolverse este importantísimo asunto.

Aún sin noticias

Aún no se tiene noticia de que haya recaído resolución, por parte del Ministerio de la Gobernación, en el asunto referente a los presupuestos provinciales.

Sin embargo, ayer, estando hablando, separadamente, con los periodistas, el Gobernador y el Alcalde nos manifestaron que, según sus noticias, de carácter particular, la resolución del Ministerio no se hará esperar creyendo llegaría uno de estos días.

Tanto el Gobernador como el Alcalde manifestaron, empero, que no conocían el sentido en que sería fallado el asunto.

Noticias militares

Destinos. — En Infantería. — Teniente coronel don Arturo Guerrero Playa, de disponible en Baleares al Regimiento de Albuera; comandante don Juan Virell Crespi, de la reserva de Palma a la Zona; capitanes: don Luciano Cano Gutiérrez, ascendido, del Regimiento de Palma a disponible en Baleares; don Bartolomé Riera Mestres, de Secretario de causas en Baleares al Regimiento de Segorbe; don Miguel Juan Pallicer, de la Caja de Ibiza a la reserva de Inca, y don Felipe Colón Xamena, de 2.º Ayudante de las Prisiones Militares de Madrid, a disponible en la Zona de Palma.

Tenientes: don Pedro Socías Morey, don Jerónimo Llompart Gelabert y don Julián Salóm Calafell, al Regimiento de Infantería de Palma; don Jaime Clar Ayo, del Regimiento de Palma al de San Fernando; don Joaquín Rosillo Fuster, del Regimiento de Palma al Batallón Cazadores de Barbastro.

Fiesta escolar

En Son Rapiña

En el caserío de Son Rapiña, se han celebrado estos pasados días los lucidos festejos anunciados en honor de su Patrona, San Bartolomé.

El último día de festejos, anteayer, tuvo lugar por la noche, en la plaza de la Iglesia, un simpático festival escolar, organizado para solemnizar el reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron, de la escuela de primera enseñanza, subvencionada por el Ayuntamiento, que dirige don Miguel Masot.

Se instaló un escenario en un extremo de la mentada plaza, y ante él se situó numerosa concurrencia. Entre ésta figuraban, ocupando puesto de preferencia, el Vicario

TRAJES DE BAÑO ÚLTIMOS MODELOS PARA SEÑORA Y CABALLERO CASA

ALABERN Pañería-Sastrería-Camisería

Cererols, 1 0-14

El médico Miguel Ferrando

Participa a su clientela que durante el presente mes, solamente tendrá abierto su despacho (C. de Formiguera) los sábados, a las horas acostumbradas.

Opúsculos en venta

«Devotísima Novena al Espíritu Santo», y «modo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a misa». Diez céntimos ejemplar, una peseta docena. De venta en la imprenta «La Esperanza».

Lámparas auto

Philips

Moranta, Monjas 7

TIENDA DE CALZADOS

Jaime Ripoll Torres

Antigua casa Amengual

Grandes existencias en calzado para Caballero, Señora y Niños. Confección todo hecho a mano.

Especialidad en la medida SINDICATO, 34

Matemáticas

Bachillerato, Escuela Comercio, etc. Clases especiales bajo método rápido de enseñanza.

Curso especial para Septiembre. Informes: Santacilia, 10, 2.º

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Acordado por la Junta Administrativa el pago de diez pesetas por Acción a cuenta de beneficios del ejercicio corriente, se hace saber a los Sres. Tenedores de ellas, que a partir del próximo 1.º de Septiembre, en las oficinas del Crédito Balear, todos los lunes, miércoles y viernes, de nueve a doce, se procederá el pago acordado mediante la presentación del cupón correspondiente.

Palma, 26 de Agosto de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, —El Director Gerente, Rafael Blanes Tolsa.

“RADIUS”

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión

5 céntimos de gasto por hora 3 minutos hierve 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico y económico CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8—Palma

FRASCOS DE CRISTAL

BOCA ANCHA-TAPA A ROSCA

Propios para conservas, en frío y caliente de tomates, pimientos, frutas, confitura, etc.

a 2 y 3 reales uno CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8—Palma

ELINIR

ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESITINOS

VENTA: Semano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Sarna

Antisárnico MARTI

el único que cura sin Baño. Véndese en todas las farmacias.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Lo de las niñas desaparecidas

Madrid, 27 (1'40)

La señorita Morales, en libertad

Gran parte de la mañana la pasó ayer el juez propietario en estudiar las actuaciones que estos días pasados hizo el juez interino sobre las niñas desaparecidas.

El juez propietario conferenció con el interino y con el Fiscal de la Audiencia, que también intervino estos días.

Por la tarde, oyó la declaración de varias personas.

Entre éstos figuran las madres de las niñas.

Como ayer terminaba el plazo para liberar o procesar a la señorita Morales, el juez, no encontrando, en las actuaciones, motivo alguno para procesarla, dictó auto de libertad.

La señorita Morales, que salió anoche de la Cárcel, fué felicísima.

La Prensa izquierdista lamenta veladamente el cese del juez interino, que había llenado el sumario por vías de escándalo, más que de justicia.

La Bolsa

Madrid, 27 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	20'85
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	85'65
Amortizable 4 por 100.	84'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	242'00
Franco.	40'80
Libras.	35'85
Exterior.	88'80
Marcos.	0'00
Liras.	55'30
Dólares.	7'51
Coronas.	60'00
Franco suizo.	000'00

Firma regia

Madrid, 27 (1'40)

La ley de Contabilidad.—Garanizando el interés

El Rey ha firmado las siguientes disposiciones del Ministerio de Hacienda:

Indicando la forma en que debe redactarse el artículo 56 de la ley de Contabilidad de Hacienda.

Y concediendo garantías del interés por el Estado al capital invertido por la Sociedad española de construcciones de barcos Vilck, que ayer tarde visitaron los Reyes en Bilbao.

DEL EXTRANJERO

Madrid, 27 (1'00)

D: Londres.—Vale amenazado de destrucción

Londres.—El valle de Rymnoy, residencia de más de cien mil personas, se halla amenazado de destrucción a causa de las frecuentes lluvias.

Las lluvias han ido minando las bases de las montañas que lo circundan y éstas han comenzado a desplomarse, amenazando con aplastar el valle.

Verdugo que se suicida

Londres.—El verdugo Abekdall, que había colgado más de doscientos condenados, apareció esta mañana colgado en su domicilio.

Se cree que él mismo se ha dado la muerte, pues desde hace tiempo padecía alucinaciones.

El Gobierno persa ha dimitido

Londres.—Comunican de Teherán que el Gobierno de Persia ha presentado la dimisión.

De Alemania.—Empleza la evacuación en la zona de Dourmond

Duselndorf.—Noticias de origen alemán dicen que los franceses han comenzado la evacuación en la zona de Dourmond.

El príncipe de Gales a Nueva York

Nueva York.—El próximo viernes es esperado en esta capital el Príncipe de Gales.

El Presidente Coolidge le saldrá a esperar al puerto y le acompañará hasta Washington, donde el Príncipe estará unos días.

Las obras completas de Tito Livio

Nápoles.—Ha causado gran sensación el descubrimiento hecho por el profesor Martino de las obras completas de Tito Livio.

Esta ahora se conocen 35 libros, y con los que se han descubierto resulta un total de 132 obras.

La encefalitis letárgica en el Japón

Tokio.—Durante la última semana han ocurrido, en el Japón, según las estadísticas, 2.500 casos de encefalitis letárgica.

De Francia.—El Presidente Herriot a Alsacia y Lorena

París.—Se asegura que el Presidente,

Herriot, desea trasladarse a las provincias de Alsacia y Lorena, para estudiar sobre el terreno la situación de ambas y ver la posibilidad de introducir en ellas las leyes francesas.

Reunión del Directorio

Madrid, 27 (1'00)

Manifestaciones del Presidente.—Lo tratado en la reunión

A las siete de la tarde de ayer se reunieron los vocales del Directorio en Consejo.

Al llegar el Presidente, manifestó a los periodistas que había recibido las visitas del Ministro de Portugal y los gobernadores de Córdoba y Madrid.

Respecto al viaje del Rey, dijo: S. M. llegará el jueves a las ocho de la noche, el viernes celebraremos Consejo, que lo presidirá el Rey, y por la noche saldremos para Vitoria.

Duró el Consejo hasta las nueve de la noche, entregándonos de la reunión la siguiente nota oficiosa:

«Empezó el Consejo por el estudio de las organizaciones de las Aduanas, que es de mucha trascendencia.»

Se aprobó el proyecto de reforma y reconstrucción de cárceles que se hará mediante una transferencia de créditos, a lo cual se aludía ya en una nota oficiosa.

Al salir el general Vallespina del Consejo nos manifestó que en África no ocurría novedad.

El temporal, nos dijo ha amainado, pero el tiempo todavía no mejora, con lo cual se dificulta mucho el movimiento desembarcado de nuestras columnas.

El Marqués de Estella al salir de la reunión nos dijo que el general Barrera, había salido ya para Barcelona habiendo enviado a despedirle un ayudante.

El Tratado de Lausana

Madrid, 27 (1'40)

Discusión del proyecto de ley.—Discurso de Herriot

París.—En la Cámara de los diputados se discutió ayer el proyecto de ley autorizando al Gobierno para la ratificación del Tratado de Lausana y los tratados posteriores firmados con Grecia.

Con este motivo el Presidente del Gobierno, señor Herriot, pronunció un discurso.

Dijo que Francia está dispuesta a favorecer la instrucción en Grecia, habiendo quedado resuelta la cuestión de los idiomas en que se dará la enseñanza en las escuelas extranjeras.

Declaró que los tarcos hicieron su revolución cantando «La Marsellesa» y recuerda también que los hombres que trataban de reconquistar la plena libertad de su país se volvieron hacia Francia para conseguir su ayuda financiera y política.

Para atraernos la amistad de Turquía, sólo nos queda un medio y es hacerles comprender que Francia es una potencia generadora de libertad.

Terminó diciendo que es preciso reanudar a toda costa esa tradición.

De Provincias

Madrid, 27 (1'40)

De El Ferrol.—Para reparar.—El «Méndez Núñez»

El Ferrol.—Han entrando en dique un contra torpedero y un torpedero.

Han de sufrir reparaciones.

—Se cree que el nuevo cruceiro rápido «Méndez Núñez» recibirá la bandera de combate en San Sebastián, asistiendo al acto de la entrega los Reyes.

Después el buque irá a Vigo.

Ahora está el «Méndez Núñez» recibiendo las dotaciones.

De Sevilla.—Una baja.—El precio del pan

Sevilla.—A consecuencia de la última carta del señor Maura, se ha dado de baja en el partido maurista el señor Sangrán, Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento.

—El Alcalde ha indicado al Gobernador que debe reunirse la Junta de abastos para tratar de que baje el precio del pan, por haber bajado el precio del trigo en cinco pesetas los cien kilos.

De Alicante.—Fiestas por la Patrona, en Elche

Alicante.—Noticias de Elche dicen que han terminado en aquella ciudad las fiestas en honor de la Patrona, que han resultado brillantísimas.

Ayer se dió un banquete en honor del Canónigo de Madrid don Diego Tortosa, que resultó concurridísimo.

Ofreció el banquete el notario señor Ferrer.

El M. I. señor don Diego Tortosa le con-

testó, agradeciendo a todos el homenaje que

se le hacía, cantando las bellezas de la ciudad y progreso de sus industrias.

Todo ello lo achacó el orador a la protección que siempre a Elche ha dispensado su Patria.

El canónigo señor Tortosa fué muy aplaudido.

Por la tarde salió el señor Tortosa para Barcelona, despidiéndole numerosos amigos.

De La Coruña.—Llegada de exploradores extranjeros

La Coruña.—A bordo de un vapor inglés llegaron ayer a esta ciudad 20 exploradores del Panamá y 30 de Jamaica.

Visitaron la población, regresando por la noche al buque en el cual han de seguir su viaje.

La campaña de Marruecos

Madrid, 27 (1'00)

Comunicado oficial.—Nuevos combates con los moros en la zona occidental.—Nuevas bajas.—Entra un convoy en Xauen

Hasta ayer tarde no nos fué facilitado a los periodistas el acostumbrado comunicado oficial de Marruecos.

Este está redactado en la siguiente forma:

«Zona oriental.—Han fallecido setenta indígenas que fueron heridos en las operaciones de Afran.

Zona occidental.—Ayer salió de Xauen una columna de intervención para entretener al enemigo y facilitar la acción de las columnas de Uad Lau y las otras.

La columna llegó hasta Ignaumen.

La columna de Xauen llegó a Taguesut, encontrando poco enemigo, que se había concentrado para combatir sobre el río Lau.

La columna se dividió en dos grupos: uno avanzó sobre el puente romano de Aluban y el otro sobre el poblado de Taguesut.

Ambos grupos fueron recibidos con gran fuego, entabándose fuerte combate.

El grupo de Taguesut rebasó el poblado, quemando gran parte del mismo.

El otro grupo llegó hasta unas peñas situadas encima del puente romano.

El repliegue fué protegido por el campamento.

Se hizo el repliegue en buenas condiciones.

A su regreso a Xauen, apenas fué hostilizada la columna.

Nuestras bajas fueron las siguientes: Capitanes de regulares de Tetuan don Emilio Pascual del Pobil y don Rafael García Velleino, heridos graves.

Teniente don Antonio Montenegro, grave. Y grave también un Caíd moro.

De tropa: dos muertos y veinte heridos. Indígenas: grave, un Caíd; muertos, dos soldados indígenas, y heridos, otros veinte.

La columna que manda el general Riquelme llegó ayer al zoco de Arbaa.

Un convoy de camiones enviado de Xauen encontró la carretera cortada. Cerca de Xauen, fué hostilizado, haciéndonos los rebeldes tres muertos y doce heridos.

Se ordenó el incendio de un camión cuyo chófer fué muerto de un balazo.

El convoy entró en Xauen aunque retrasado.

Un grupo de jinetes bombardeado

Melilla.—La aviación bombardeó, en Benhurriegal, a un grupo de jinetes que iba seguido de numerosa escolta.

Se cree se trataba de los allegados de Abd-El-Krim, que debían ir a celebrar una reunión con el cabecilla.

Murieron, a consecuencia de los explosivos, varios de los que figuraban en la escolta.

Convoyes

Melilla.—Han sido llevados convoyes a varias posiciones.

Se hizo el envío sin la menor novedad.

En la zona francesa

Melilla.—En la zona francesa siguen los combates.

Los franceses tuvieron que retirar dos posiciones avanzadas situadas cerca de Fez.

Temporal

Melilla.—Sigue reinando duro temporal de Levante en nuestra costa.

Los buques se ven obligados a refugiarse.

Exclusión

Melilla.—Han sido excluidos los capitanes de los batallones expedicionarios de asistir a los cursos de instrucción.

Madrid, 27 (5'30)

Otro comunicado

El último comunicado oficial que ha sido facilitado dice así:

«Zona occidental.—En la operación de ayer para proteger el convoy de camiones a Xauen, la columna del Zoco de Arbaa tuvo dos heridos.

La columna de Xauen, en la protección de

convoyes a Loma Larga, Xerúta y Loma Negra, tuvo un muerto y tres heridos.

La situación de la columna de Lau es igual.

La operación se continuará cuando el tiempo lo permita.

Hoy ha continuado la marcha hacia Yarda la columna que recorre las kábilas de Anyera y Hauf. Pasó la noche en Mingrola, sin novedad. La gente de los poblados se presentó a exponer su amistad con España».

Los Reyes en Bilbao

Madrid, 27 (1'00)

Regatas.—Almuerzo en el acorazado «Reina Victoria».—Visitas a unas factorías.—Recepción.—Inauguración de un concurso

Bilbao.—Los Reyes asistieron a las regatas de balandros organizadas por el Club marítimo «El Abra».

Después de las regatas, marcharon a almorzar en el acorazado «Reina Victoria», acompañados de su séquito.

Por la tarde los Reyes visitaron las factorías de «Babcock-Vilck», viendo talif la construcción de unas máquinas «Mastodontes», destinadas a la Compañía del Norte.

A las seis de la tarde en la Diputación se verificó la recepción de Alcaldes, marchando luego a la inauguración del concurso agropecuario.

Madrid, 27 (1'40)

Los Reyes en el Ayuntamiento.—Al Palacio de los Condes de Heredia Spínola

Bilbao.—A las siete de la tarde llegaron los Reyes al Ayuntamiento.

En la escalera principal fueron recibidos por el Alcalde y concejales.

El Alcalde entregó a S. M. la Reina un magnífico ramo de flores.

En el Salón de sesiones se obsequió con un té, a SS. MM. y séquito.

Rindió honores a los Reyes una compañía del Regimiento de Garelano con bandera y música.

Por la noche marcharon los Reyes al Palacio de los Condes de Heredia Spínola a cenar.

Madrid, 27 (5'30)

El Rey habla con el maestro de trompetas del regimiento de Garelano

Bilbao.—Al reverter las tropas que le rindieron honores ante el edificio de la Diputación, el Rey habló con el maestro de la banda de trompetas del regimiento de Garelano.

Le felicitó por la condecoración que posee y le dijo que recordaba haberle visto en Sevilla con las fuerzas de regulares.

Salutación.—El Rey y el idioma vasco

Bilbao.—En la recepción de autoridades y comisiones, el Presidente de la Diputación saludó y dijo la bienvenida al Rey en nombre de Vizcaya.

El Monarca le contestó. Agradeció el sa-

ludo y tuvo frases de elogio para Vizcaya.

Refiriéndose al idioma vasco, dijo que puede emplearse en la intimidad del hogar, pero no olvidando que el castellano, como lengua nacional, debe enseñarse y aprenderse en todos sitios.

Después desfilaron ante el Rey los alcaldes de los pueblos y las autoridades.

Té de honor.—Visita al Hospital Bilbao.—Después de la recepción en la Diputación, sirvióse un té de honor.

Luego el Rey visitó el Hospital, eligiendo las instalaciones.

Cena.—Función de gala.—Estancia prolongada

Bilbao.—Esta noche el Monarca cena en el palacio de Zaballuru.

Después asistirá a una función de gala en el Teatro Arriaga.

El Rey prolonga un día más su estancia en esta población.

Noticias varias

Madrid, 27 (1'00)

Estella, restablecido.—Visitas

El presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, se halla ya totalmente restablecido de la dolencia que sufría en la boca.

El general asistió ya, en la forma ordinaria, a su despacho del Ministerio de la Guerra.

Allí recibió la visita del Capitán general de Madrid, de varios vocales del Directorio y de los Directores generales.

Recibió también la visita del Capitán general de Cataluña, Sr. Barrera.

Madrid, 27 (1'40)

Expedientes y denuncias

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que los Fiscales que reciben expedientes y denuncias de los Gobernadores o delegados gubernativos ejerciten urgentemente las acciones a que haya lugar.

Serrano Jover, en libertad

Ha sido puesto en libertad el exdiputado maurista Sr. Serrano Jover.

Como se sabe, éste fué encarcelado por cuestiones de carácter político.

El Subsecretario de Trabajo

Se ha posesionado nuevamente del cargo de Subsecretario del Trabajo el señor Aunión, que ha estado una semana, descansando en sus posesiones situadas cerca de Lérida.

Una petición

Los vaqueros y dueños de arreses animales han elevado al Directorio una instancia pidiendo la suspensión temporal de los derechos arancelarios que pesan sobre la paja y otros forrajes, cebada y avena.

Han pedido también que se suspenda toda exportación de tales productos hasta que se abastezca suficientemente el mercado, evitando la carestía actual.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcelona, 27 (5'30)

Consejo de guerra contra un paisano

Se ha celebrado, en esta ciudad, un Consejo de guerra contra el paisano Esteban Maerach, quien en la noche del 15 de Mayo último agredió, en la calle de Ausias March, a un guardia urbano llamado Antonio Roselló, causándole diferentes lesiones.

El Fiscal pidió para el procesado la pena de cuatro años, dos meses, y un día de prisión.

Los escolares madrileños

Los escolares madrileños que, formando una colonia, se hallan en esta población veraneando, visitaron ayer la fábrica de automóviles «Hispano Sulza» y los «Talleres de Artes Gráficas».

En esta última visita se obsequió a los escolares con un ejemplar del «Quijote».

Regreso de Cambé

Probablemente hoy regresará de su viaje por América del Sur, el exministro don Francisco Cambé.

El editor Maucci amenazado de muerte.—Recibe un anónimo pidiéndole treinta mil pesetas.—La policía en acción.—Detención de uno de los amenazados

Días atrás el conocido editor Maucci recibió un anónimo, en el cual se le amenazaba que si no acudía, ayer por la mañana, al paseo de San Juan a entregar un sobre con treinta mil pesetas, le matarían.

En el anónimo se le decía que en dicho paseo se le acercarían dos individuos, quienes exhibirían una contraseña especial para recoger el dinero.

El editor señor Maucci entregó el anónimo a la policía.

Ayer, convenido con la policía, un dependiente de la casa Maucci acudió al paseo de San Juan, donde se le acercaron dos sujetos a recoger el dinero.

La policía salió en persecución de los malhechores, cruzándose varios disparos.

Uno de los perseguidos logró escaparse; no así el otro, que fué detenido.

Se llama el detenido Carlos Gtu Martínez.

Al ser alcanzado por la policía se le ocuparon dos pistoles.

Se sabe que el fugitivo se llama José Fornell Preixas.

En su domicilio la policía ayer mismo practicó un reconocimiento, hallando algunos documentos importantes, una caja de municiones y unas gafas con cristales verdes.

El hijo de Maucci ha declarado que en un atraco del cual fué él víctima hace unos días uno de los atracadores llevaba unas gafas verdes iguales a las halladas en el registro.

Patron Gar

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

:: :: DOMICILIO SOCIAL: GRANVIA LAYETANA, 7, PRINCIPAL--BARCELONA :: ::

Capital suscrito hasta el 31 de Diciembre 1923

Sesenta y siete millones 945.848 pesetas

Ofrecemos para el ingreso en nuestra mutualidad, condiciones nunca alcanzadas ni mejoradas por ninguna otra entidad.

MAS DE MEDIO MILLON DE PESETAS DE POLIZAS VENCIDAS ESTE AÑO EN MALLORCA

Aviso importante

Desconfiar de los imitadores que han aparecido a última hora; ninguno de ellos puede presentar un historial de acrisolada honradez y forma intachable de cumplir con todas sus obligaciones, como el de nuestra Sociedad durante los cuatro lustros que venimos operando. El Inspector Delegado, JOSÉ MASSIP.

Constitución, 39, principal--Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Septiembre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor Manuel Arnús saldrá de Barcelona, el día 10 de Septiembre Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la sala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor saldrá de Coruña el de Vigo el 20 Lisboa el 21 facultativa y de Cádiz el 23 de Cartagena el 24 de Valencia el 25 y de Barcelona el 29, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, facultativa Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Reina, Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 10 de Septiembre de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor C. L. López saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. de Cádiz saldrá el 15 de Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormabique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ho-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIMÉ M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Sándalo Pizá

Mil pesetas

el que presenta "Cápsulas de Sándalo", mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y racionalmente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concorso de París 1895. 115 años de éxitos crecientes. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben aconsejando ventajas sobre todas sus similares.—Precio 4 pts.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de Ibero América. Se avienta por correo articulado o telez.

Ima. LA ESPERANZA.—1 e d'oto, 11.—PALMA

Reumáticos

La Litina les es la salud!

Es menester haber pasado por aquella tortura que son los reumas, para concebir el júbilo de los reumáticos cuando se ven libres del terrible mal. Por eso les aconsejamos como régimen de lo mejor que usen con regularidad

LITHINÉS del D'GUSTIN

gracias a los cuales obtendrán un agua mineral alcalina y litinada que empleada constantemente, les permitirá considerar con confianza lo porvenir.

Depos. gen. en España: Dalmat Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Linea Píntillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Servicio rápido y de gran lujo para Habana. Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Huet e Hijos, Marina, 62, Palma

LA FILADORA

125 SAN MIGUEL 125

Gran baratura forzosa por cambio de local

Actualmente venta de todos los relojes de la temporada

Cortes fantasia de 3 Mts. 3 Ptas.—Tejido fino de Sóller a 1 Pta. metro.—Dril superior de Sóller a 1'50 Ptas. metro.—Cotonet mallorquin blanco a 1'25 Ptas. metro.—Camisetas (Jumel) 1'00 Ptas. una.—Lenilla caballero 140 centímetros ancho a 3 Ptas. metro (corte 9 Ptas).—Sábanas curado superior 280 por 200 a 10 Ptas.—Tohallas granito 1 peesta una, Tejido fino superior de 2 ptas. metro 1'45 Ptas.

NOTAS A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador.—Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre

Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora
63 y 65 San Miguel 63 y 65

esquelas mortuorias y aniversario
de toda clase anuncios, reclames, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Catalina, 10.—Palma



Vendo

Un despacho escritorio grande, casi nuevo, Reina Violante, 10—Son Suñer.

Colocación

La desea en almacén, industria, comercio, o para cobrador, hombre instruido, de buenas costumbres, y referencias inmejorables. Informes: Centro de Anuncios.

Vendo

Solares barato al contado o a plazos, Perlongues, Baldosas y trozos de retorta de refractario, Cajas de madera, Tablillas para persianas, A'quitrán, Hierro, Barriles para alquitrán, etc. en la ex Fábrica de Gas, Santa Catalina

Casa particular

Familia de buenas costumbres desea dos o tres huéspedes. Razón: Centro de Anuncios.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4 Madrid.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime, núm. 5, callejón, y Mercad, 8